

## J. GOMEZ FANTOVA MÉDICO HOMEÓPATA

TELÉFONO 27.—CALLE SAN FERNANDO, NÚMERO 3

CONSULTAS DE 11 A 1

### Rayos X

Primer gabinete particular instalado en la isla  
con un nuevo aparato de gran rendimiento

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.

Duchas de aire caliente y frío.

Galvanocauterización, Endoscopia y Masaje vibratorio.

Electricidad estática

Baño, ducha, etc. y corrientes de Morton.

#### COSAS DE LA GUERRA

### Neutralidad a secas

Confieso ingenuamente que a mí no me han alarmado en la proporción que a otros, los discursos de Lerroux, los viajes de Blasco Ibañeta y los gritos de toda la prensa izquierdista, para que España saliera de la neutralidad.

Digo que no me he alarmado, no porque ignore que existen elementos que siguen incondicionalmente a Lerroux, no; sino porque creo que es condición indispensable para que a uno le sigan, el que éste se ponga delante, y a mí me parece que eso, pues o, por lo que pueda suceder, lo dejará vacante el señor Lerroux. Un escándalo, un motín, viendo a los toros desde la barrera francesa, bueno; pero una revolución acudida por él y desplazando la bandera en favor de los aliados... habiéndome yo visto para creerlo.

A propósito de esto, estábamos hablando mi distinguido compañero Latiguillo y yo, de los perances de los toreros de categoría y me decía: «Desengáñese usted, la importancia de las heridas, está en relación con la importancia del diestro. Durante el aprendizaje, las cornadas son puntazos leves, y cuando llegan a la cumbre, un arañazo es una cornada mortal. No es lo mismo suprimir forzadamente, por artículo de ley, la ropa interior, que al dándose a dejar en la mesilla de noche el reloj de oro, los brillantes de la pechera, la cartera repleta de billetes, etc., etc., los rasguños, como digo, se le figuran grandes cornadas, y es necesario el descanso, el ejercicio higiénico, los baños y otras mil zarandajas, de las que cuando no tiene dinero, ni sabía lo que eran».

Pues bien, en mayor proporción le podemos decir a Lerroux, que el comer bien, variar de auto, manejar tanto dinero, etc., etc., le impiden ponerse al frente de un movimiento cualquiera, en el que la piel peligró. Si hubiera sido cuando era... pobre, bien; más hoy, imposible.

Además, no creemos que sea con cooperadores eficaces para semejante empresa, y el conocido revolucionario de antaño, se ha convertido en un gubernamental de primera fuerza.

De Blasco Ibañeta, todo el mundo sabe el viaje tan feliz que ha hecho, y gracias al conocido refuerzo: «con boca cerrada, no entraron moscas», pudo librar el peñón.

Seguamente, por estos resultados negativos para que España salga de la neutralidad; se desatan ahora los escritores franceses Delfosse, Clemenceau, etc., insultándonos, porque nuestra querida patria de ningún modo quiere la guerra, y en esto obra cuidadosamente.

En cuanto a la prensa de la izquierda, que continuamente clama contra la dictadura, que hoy estamos sufriendo, no hay que recordarle más que la libertad es para los pueblos, lo que es el aire para los individuos. Así como no puede existir un ser que no respire, tampoco se

concebe un pueblo que no sea libre. E nuestro, se encuentra bien, como lo demuestra su quietud, su apacibilidad y su silencio; luego es señal evidente de que no cree que su libertad esté cercenada y mucho menos suprimida, pues pudo más celoso de sus libertades que el nuestro, pocos, y nunca, impunemente le restringieron alguna.

Más es graciosísimo lo que pasa con los elementos de la izquierda, que se llaman «pacifistas». La antisíntesis del pacifismo es, según ellos, el militarismo, y por militarista odian a Alemania. Una fase del militarismo y con vistas a la dominación universal, es el «navarismo» inglés, y sin embargo, no odian a Inglaterra. Nuestros izquierdistas quieren la paz; desean que termine la guerra, pero observan lo que hacen: al Rey de Grecia lo combatió, porque entre la paz y la guerra opó por la paz; al gobierno de Italia le aplauden porque se inclinó del lado de la guerra.

¿Por qué censuran lógicamente en un caso y aplauden no menos lógicamente en el otro? Porque no son pacifistas, ni humanitarios, ni nada los elementos de la izquierda: son, ante todo y sobre todo, políticos sectarios, y cuando les entra una cosa en la cabeza, parece que se la clavan con punta de París. Para ello lo que importa es que se salve la

democracia, y la democracia es el gobierno de los republicanos franceses. Si guramente les importaría un rábano que se hundiera Francia, la Francia cristiana y caballeresca, que escribió las más bellas páginas de la historia universal; lo que les interesa es que no se hunda la república de Viviani, Poincaré, Delcassé... y todo lo sacrificarán al anhelo capital de quedarse sin figurines.

Pero, afortunadamente, el público tiene abiertos los ojos, y sabe que casi todos sus tiranos fueron primeramente voceros de la libertad, hoy no les hace caso, y más bien resultan contraproducentes esas compañías. Sinceramente creemos que son dos las labores a realizar por la prensa y por sus hombres de puma. Es la primera: conseguir que todo español considere axiomático que el ser neutral es ser patriota.

Y la segunda: demostrar al pueblo que el intervencionista no quiere decir izquierdista, ni neutralista de rechista.

Con esto, con el bloque realizado por «ABC», con citar a cada cual con sus nombres de pila, sin el calificativo que políticamente les corresponde, estaremos al cabo de la calle.

Si se consigue incrustar en todas las cabezas de los españoles lo dicho más arriba, ya pueden venir Lerroux a sacarnos de la neutralidad, que no lo conseguirán, y más ahora, que la guerra va de vencida, con el triunfo de los Imperios centrales, sería locura declarar en favor de los aliados.

RAFAEL RASOLDEL

Julio 12-915

#### COMENTANDO

### Después del discurso

En Barcelona hay muchos francófilos y partidarios de los aliados, como hay también germanófilos en abundancia. Lo que no existe en absoluto son intervencionistas, pese a los aplausos y ovaciones que escuchó el domingo el señor Lerroux durante su discurso del Teatro Soriano. No

debe confundirse un acto de presencia del partido, el desagravio al jefe, la réplica a otros actos de contraria significación, con el anhelo efectivo e inconfundible de que España rompa su neutralidad y se ponga al lado de estos o aquellos beligerantes. No deben confundirse la defrenia, la disciplina ni el entusiasmo personal de los radicales hacia su caudillo con la convicción o el propósito íntimo de seguirle, y las cosas anduvieron de veras.

Y el primero en varío de esta suerte es el señor Lerroux en persona quien, curándose en su salud, no da a sus excitaciones más que un sentido patético. Así, explica su discurso de Santa Cruz de Tenerife diciendo que no se trata de empujar materialmente y en el acto los fusiles, sino ponernos moralmente al lado de Francia y de Inglaterra. Así también, no habla de movilizar nuestro Ejército, sino de formar en último caso una legión con los cien mil españoles expatriados ahora y dispersos por todas las partes del mundo, españoles que él se considera capaz de traer y juntar para esa obra.

Todo ello, caldeado por la peculiar elocuencia del señor Lerroux, pasa en un mitin y es aplaudido por sus secuaces, precisamente en razón directa de su misma imposibilidad. Si hubiese temor, por remoto que fuera, de que semejantes aspiraciones llegaran a realizarse; si el mismo jefe republicano pudiera presumir que, por golpe inspirado de fortuna, el poder fuese a parar a sus manos, este lenguaje cambiaría radicalmente. Se trata ahora de una postura, de una plataforma, de un convencionalismo que enardece a los muchachos y sirve de aglutinante político durante el verano. Nada más. Ni España puede variar de conducta, ni los mismos correligionarios del señor Lerroux lo permitirán, ni las propias naciones en cuyo favor perora o desean ni habían de agradecerse.

No sabemos que organización ni qué clase de consistencia militar con seguirán asumir esos cien mil espa-

ñoles expatriados de que habló el domingo; pero sabemos el aprecio que, tan sólo dos días antes, hacía «Le Dépêche Marocaine» de la amistad de España y de sus elementos armados. Según el colega hispanófilo bastan los aduaneros franceses para dar cuenta del Ejército español. Y, en el instante en que eso se proclamó en Marruecos, no interrumpiendo un solo día, desde hace seis años, la vergonzosa y maévola campaña, es cuando se trata de ofrecer graciosamente lo que ni se demanda ni se desea, lo que de antemano se deprimió con tan bellacos, injustos y mortificantes conceptos.

Claro es que no confundimos a «Le Dépêche Marocaine» ni al periódico de mayores campanillas con el gobierno y mucho menos con la ilustre nación francesa, que en estos momentos más que nunca merece respeto y consideración profundísimos; pero bastan estos chapuzos para aumbrar nuestra verdadera situación y para calificar el papel nada airoso que la oficiosidad de los intervencionistas hace representar a nuestro país.

Bien es verdad que en este punto de la oración, el delegado del Gobierno interrumpió al señor Lerroux, dando por suspendido el mitin; pero el jefe radical continuó en el uso de la palabra mientras los jefes de la policía se ponían de acuerdo respecto a las medidas a tomar, llamaban al presidente del acto señor Giner de los Ríos, conferenciaban con él, invertían tiempo y entraban nuevamente en el teatro para ordenar la salida de los espectadores.

Toda vez que, como había anunciado al principio, el señor Lerroux dijo cuanto quiso, afortunadamente sin que ninguna bayoneta se clavase en su pecho, porque esto no reza con nuestros tiempos sino con los de Mirabeau, y aun le sobraron minutos para recomendar a las masas que no hagan causa común con los productores y con los dimisionarios de la Junta de Exportación, a fin de que se estrechen en el Paralelo, una vez más, los vientos de fronda del Tibidabo.

(De «La Vanguardia»)

### Crónica Médica

#### La Piel

Las enfermedades de la piel no se llaman así sino porque sus manifestaciones características se localizan en los tejidos cutáneos. Pero la verdad es que este nombre es impropio, dado que estas manifestaciones exteriores son, en general, repercusiones o síntomas de trastornos interiores cuyo origen es mucho más profundo.

Lo más frecuentemente se trata de una verdadera intoxicación provocada por un exceso de esta veneno que se encuentra por todas partes donde el funcionamiento normal del organismo está perturbado y que se llama ácido úrico. Nueve veces sobre diez, las dermatosis no son otra cosa que una forma especial de la uricemia, es decir del artrismo.

Es la espuma que sube a la superficie!

He aquí por qué los remedios externos hacen tan poco efecto. Necesariamente superficial, su acción es igualmente aleatoria y pasajera, y mucho más pronto y más seguramente se da acción por medio de una cura de PIPERACINA MIDY, que por el uso aun prolongado de cualquiera loción, pomada, embrocaciones, etc.

Nada más fácil de comprender para el que sabe que la PIPERACINA, disolviendo el ácido úrico, corta a mismo tiempo la subida de la espuma y pone un obstáculo a la expansión de los venenos.

Dr. Alb. Robin.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

### RELIGIOSAS

Mañana viernes termina en el Cármen el solemne Octavario dedicado a la Exceñsa Titular de dicha parroquia, el cual, como desde su principio indicamos, ha revestido este año gran solemnidad, siendo todos los días numerosa la devota concurrencia. El P. Aniceto sigue

tomada a estas horas. Ejena, de grado o por fuerza seréis mi mujer.

— ¡De veras!...

— Oigo que seréis mi mujer, repitió Champión, porque la única barrera que me queda por saltar es vuestro consentimiento. Seréis mi mujer, porque he hecho ya demasiado para no ir hasta el fin; porque vos sabéis ya demasiado para no perderme con una sola palabra; porque vuestro consentimiento no es solamente la fortuna, ahora que he hablado, sino que es también la impunidad.

— ¡Oh!... esc amó Elena, ¡sois un monstruo!...

— Seréis, pues, la mujer de un monstruo. Os decía hace poco, a un lado la miseria, al otro la fortuna, escoged; y ahora os digo: Escoged: a un lado el honor, al otro la infamia.

— ¡La infamia!... ¡Ah! la infamia sería el obedecer a vuestras amenazas.

— La infamia, replicó friamente Champión, es el patíbulo o el presidio.

— ¡El patíbulo!... ¡el patíbulo!... ¡yo!...

— ¿No es el patíbulo o el presidio a donde envían a las envenenadoras? Dentro de un mes, si quiero, seréis acusada y convencida de haber envenenado a vuestro marido el conde de Rancogne.

tereses de Jorge de Rancogne, habría indudablemente desperdiciado sospechas, no solo en él, sino en todos los demás. Ahora bien, una de las necesidades de buen éxito era el obrar de modo que no infundiese a nadie el menor recelo. Me era menester, pues, para llegar a poseer Noirmont, ser su heredero legítimo, y yo no lo podía ser sino de una manera: por vos y casándome con vos. La ruina enteramente facticia de Noirmont no tenía más que un objeto: forzar vuestro consentimiento el día en que fuésteis libre; ponerme en estado de probaros como os lo pruebo hoy, que fuera de mí no habéis ya salvado: deciros, en fin: Ah! tenéis la ruina por una parte, la fortuna por otra: ahora ¡escoged!

— He escogido ya, murmuró la condesa.

Pero esta interrupción no fué bastante a detener a Champión, pues como si no la hubiese oído siquiera, continuó hablando y añadió:

— Este desenlace, además, tenía la doble ventaja de satisfacer a la vez mi ambición y mi amor.

— ¡Mi amor! Vos habéis dudado de él poco há, Elena, dudáis de él sin duda todavía, y sin embargo, yo os juro que fué y que es más sincero y vivo que nunca en mi corazón. Solamente que la herida primitiva se ha convertido, a la larga, en una gangrena, y ahora casi se parece este amor al odio mortal. ¡Ah! ¡si hubierais querido, si hubierais sabido entretanto! Hubo un momento en que podíais salvarme y salvaros a vos misma, y para eso una mirada, una sola mirada habría bastado.

— Sabiendo que compadecíais mi pena, y que no la despreciabais, jamás habría concebido el monstruoso proyecto que llega a su fin esta noche. Me hubiese marchado como el otro: me habría ido muy lejos, no sé dónde, a vivir con este pensamiento: ¡B! ha tenido lástima de mí! Pero no; vos, orgullosa ni siquiera parecía que pensabais un momento en la idea de que yo pudiera sufrir. ¿Acaso seréis de tal especie son capaces de amar? ¡Dios me condene! creo que os habría desnudado

MAHON

Esta mañana ha regresado de Palma nuestro distinguido amigo el Oficial de Telégrafos, Jefe de la Oficina de Me cada, don Jacinto Alberto...

Dicho señor, alma y vida del proyecto de teléfono interurbano de Menorca, nos ha manifestado que los trabajos realizados hasta el presente van por un buen camino...

Como menorquines celebrábamos en extremo el establecimiento de dicha línea, por cuya razón al tanto al señor Alberto para, que sin desmayo, siga en su patriótica tarea...

Di s pasados recibió el Gobernador civil de esta provincia una comunicación del señor Ministro de Estado dándole cuenta de que se hallaban en poder de nuestro Embajador en Berlín las cantidades que el Gobierno alemán ha concedido...

Al propio tiempo le encargaba que preguntase a las referidas familias si desearían cobrar inmediatamente las cantidades o esperar una mejora en los cambios.

Todas han preferido el cobro inmediatamente y en este sentido ha contestado el señor Martín Z Campos al Ministro.

A los que el vino les irrita el estómago o excita los nervios, si bien durante las comidas el Moso Contrado Poquet (Vino sin alcohol), esaborado por el Sindicato Vinícola del Pla de l'Anadés...

2 pesetas botella.

DEPOSITO:

Francisco Pons Carreras

CALLE NUEVA, 37, Y HANNOVER, 11

Establecimientos EL BAZAR

Pasaron al los ay r noche para Palma a bordo del vapor «Mahón»...

Don Rodrigo Carrillo, señora y 8 hijo; un Capitán; 8 individuos de trop; Juan Palou; Catalina Salom y...

un menor; Pilar Gomez y dos menores; un maquinista; Bartolomé Bestard; Isidoro Gil; Mari Gilis; Catalina Benassar; Sebastián Timone; María Fortuny; Magdalena Soldado; Rafael Lladó; José Forri; Julian Puig; Bartolomé Canos; Miguel Dalmedo; Pedro Careras; Juan Orfila; Andrés Marcos; Eduardo Marull; José Ventura; Guillermo D. Zozala; y Mauricio Pujol. — Total, 45.

Esta noche de nueve a once tocará en el pasaje de Isabel II la Banda Municipal, ejecutando un escogido programa.

Don Antonio M<sup>a</sup> Peña, asiduo colaborador de nuestro colega «Correo de Mallorca», que acaba de ingresar en el cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios, ha sido destinado a la Biblioteca Pública de esta ciudad.

En el próximo año de 1916 y con arreglo a lo preceptuado en el artículo 2.º y en la primera de las disposiciones transitorias de la Ley de 5 de agosto de 1907, debe procederse a la renovación ordinaria de Jueces Municipales y Suplentes correspondientes a los pueblos de Mercadal, San Luis y Villacarlos, de esta isla.

Es verdaderamente escandaloso el abuso de la Compañía Arrendataria de las Cerrillas. No les basta a estas entidades monopolizadoras, con explotar el privilegio que se les concedió.

Llevar su desahogo hasta el punto de abusar y expender géneros inadmisibles.

Caja de cerillas hay en la que no se encuentra ni una en condiciones. Muchos no se encienden y las que se consiguen que ardan, parecen mas bien misos de onanes o fuegos de artificio que cerillas de combustión lenta y regular.

En el último número del «Bol tín Cif i» de la Provincia, ha sido publicada la siguiente circular:

«Resuando que con fecha 8 de abril último y con ocasión de necesitar a Dr. don Francisco Valdés Gorman un trozo de piel humana para curar una úlcera a la enferma Juana Gomia acogida en el Hospital de Ciudadela; se ofreció exportar inmediatamente la hermana de la Consolación Sor Bernadina Masip Valls, para proporcionar la que fué necesaria para la mencionada operación y habiendo sido nombrado Fiscal para la instrucción del oportuno expediente para la concesión de la Cruz de Beneficencia si procede, he...

acordado la publicación del presente anuncio para que las personas interesadas puedan alegar ante esta Fiscalía y en el plazo de 15 días lo que tengan por conveniente en pro o en contra del hecho de referencia. Palma 16 de julio de 1915. — El Gobernador, Ignacio Martínez de Campos.»

En los diarios oficiales se anuncian los siguientes destinos vacantes y que han de proveerse con licencias del Ejército:

Ayuntamiento de Mahón (Baleares) Primera categoría: Encargado de la vigilancia nocturna del Mercado del Carmén, con 18500 pesetas.

Idem 1.ª Categoría, Guardia municipal, con 9000 pesetas.

Nota.—Las instancias solicitando los destinos que se anuncian han de presentarse por conducto de los Gobernadores o Comandantes militares y tener entrada en el Ministerio hasta el 31 de julio.

En breve saldrá de Palma para Bilbao donde ha sido trasladado por ascenso, el Secretario del Gobierno civil de Baleares don Francisco Ceballos.

Al amanecer de hoy ha llegado de Palma el vapor «Monte Toro» al mando del capitán don Bernardo Seguí.

Dicho capitán es probable se haga cargo de «Isa de Menorca».

El «Monte Toro» quedará en este puerto para ser objeto de una reparación.

Convenientemente reparado y después del excelente resultado alcanzado en las pruebas efectuadas, esta tarde a las cinco y media zarpará directamente para Barcelona el vapor correo «Menorquina» al mando del capitán don Juan Vila.

El vapor «Mahón», salido ayer tarde de esta para Palma, embarcó doce cabras ganadas caballer, 12 mulas, 3 buecos, 49 vacunos, 16 caballos y 28 de cerda para el consumo de esta plaza.

Santoral

San o de hoy. — Stos. Teófilo y Cirilo y Sta. María Magdalena.

Santo de mañana. — Stos Apolinar y Lobo y Sta. Brígida.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Milagrosa en S. José.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13 30

DÍA 21 DE JULIO DE 1915

Tormentas en la parte NE. de España.

Generalmente bueno en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DÍA 21 DE JULIO DE 1915

Presión barométrica. . . 763 8 mm.

Dirección del viento . . . SE.

Fuerza del viento . . . Muy flojo.

Estado del cielo . . . Despejado.

Estado del mar . . . Marj. dila.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 22 de julio de 1915

Parad : R gimiento de Infantería Menorca n.º 70.

Jefe de día: señor Coronel de Infantería don Santiago Alberti.

Imaginaría: señor T. Coronel de Artillería don José Baya.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Ingenieros.

Vigilancia: 6.º Oficial del Regimiento núm 70.

El Comandante Sargento Mayor accidenta, Justo Martínez.

Por disposición del Excmo. señor General Gobernador, queda terminantemente prohibido el que bajo ningún pretexto ni excusa, haya perros en los cuarteles y demás edificios militares de esta isla.

El Excmo. señor Ministro de la Guerra en telegrama fecha 15 del actual dice:

«A reclutas cupo instrucción reemplazo mil novecientos trece. El marcos a filas por Real Orden de ayer que reside en el extranjero les será de aplicación preceptos Real orden dos junio último (D. O. núm. 121).»

El coronel de Infantería don Francisco Cueva Mendoza, ha sido nombrado Jefe de la Fortaleza de Isabel II y Penitenciaría Militar.

El Teniente Coronel de Infantería don José Aguirre ha sido nombrado Secretario del Gobierno Militar de esta plaza.

El primer teniente de Artillería de esta Comandancia nuestro paisano y amigo don Gabriel Sagui Carreras pisa destinado a la Comandancia de San Sebastián y don Jesús Lecea, al segundo Regimiento de Montaña.

— Terminado el trazado del plano de Menorca, la Comisión Topográfica encargada de ello, salió anoche para Palma y Alicante.

— Asimismo embarcaron don Rodrigo Carrillo de Albornoz, Teniente Coronel de Estado Mayor y don Leandro de Haro, Capitán del mismo cuerpo.

Deseamos haya llorado un feliz viaje

Ayuntamiento de Mahón

BAÑOS

Don Juan de Vidal y Olivar Alcalde de la Ciudad de Mahón.

Hago saber: Que para que no se lastime el decoro público he venido en disponer lo siguiente:

1.º Queda prohibido bañarse durante el día desde la Viñeta siguiente los muelles hasta el criadero de langostas del Forduo.

2.º Se permite bañarse con calzoncillos o bañador después de las nueve de la noche, desde la Viñeta hasta la casetta de la fábica del Excelentísimo señor General Gobernador Militar y desde la cuesta Larga hasta el citado Vivero de langostas.

3.º Durante el día podrán bañarse con calzoncillos o bañador en las cuestas particulares autorizadas.

4.º Para que puedan bañarse los niños menores de 12 años habrán de ir acompañados por una persona mayor de edad.

5.º Los contraventores serán castigados con multas de cinco a veinticinco pesetas, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 77 de la Ley municipal.

6.º Los guardias de consumos y demás dependientes de esta Alcaldía quedarán encargados del cumplimiento de este bando.

Mahón 21 junio de 1915. — Juan de Vidal.

Alcaldía de Mahón

FIESTAS DE SAN JAIME

Desde las tres de la tarde del día 24 y durante los días 25 y 26 del actual en que el pueblo de Villacarlos celebra las fiestas de su Patrono, quedan prohibidas las paradas de las plazas de Príncipe y Carmen, pudiendo los carruajes para el transporte de pasajeros ocupar la calle de San Manuel, dando la vuelta por las calles de Pi y Margal, San Pablo, Santa Eulalia a la de San Manuel ya citada.

Los carruajes de particulares podrán pasar por la calle de Pi y Margal solo en dirección hacia Villacarlos y al regreso entrarán por la calle de San Manuel siguiendo por la de la Infanta.

Mahón 22 de julio de 1915. — El Alcalde, Juan de Vidal.

LA MAHONESA de BERNARDO PONS

CALLE DE VICTORY, 42 VILLACARLOS

En este antiguo y acreditado Establecimiento se encontrará durante las fiestas de San Jaime, patón de esta villa, un variado y extenso surtido de dulces y pastelería, así como también los tan renombrados helados de Vainilla, toda clase de comidas, licores y refrescos, todo a precios económicos. Servicio esmerado.

La cocina corre a cargo del acreditado cocinero J. Vidal.

1-3

Casino del Consey

Debiendo de renovarse los cargos de Presidente, Archivero, Vice-Tesorero y Vice Secretario de la Junta Directiva de este Casino, de conformidad con lo que dispone el artículo 30 de su Reglamento, se convoca junta general ordinaria para el próximo domingo día 25 de los corrientes, a las once y media de la mañana, a dicho objeto.

Mahón 19 julio de 1915. — El Secretario, B. Cales.

2-3

Novenas a la Virgen del Carmen

Véndense en las Librerías de MANUEL SINTES, plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10.

predicando diariamente hermosos sermones, presntándonos a María, bien como salvadora de la familia, o como sostén de los mortales, especialmente en el trance de la muerte. La bendición con el Santísimo que se da todos los días, contribuye a imprimir mayor importancia a los solemnes cultos.

Mañan viernes se cantará como despedida solemn: S. Ives.

— Restó un pavor la velada que en el salón de la Academia Mariana de S. n Estaniso dieron los niños del Colegio de San Juan Bautista de la Salle como obsequio a sus familias y a los señores protectores de las escuelas nocturnas. El venerable Prel de Diocesano realizó con su presencia dicho hermoso acto, mereciendo la ejecución justos elogios, de un modo especial el encantador drama «El Protomártir de la Eucaristía».

El sentimiento religioso quedó demostrado existe todavía vigoroso en muchos corazones, pues las principales escenas, evidenciando los triunfos del Santo Niño M. rtr San Tarcisio fueron muy apudadas, en especial el potosis que resó de una completa idealidad.

Nuestras felicitaciones a los beneméritos Hermanos de las Escuelas Cristianas

— La fiesta de San Vicente de Paul se celebró el lunes solemnemente en San José. A las siete dijo el Ilmo. y Rdmo. señor Obispo a Misa de Comunión general, presidiendo a Junta general de las Conferencias de Caballeros y Señoras, celebrada después de la Misa, habiéndose dirigido su Excelencia ilustrísima dirigie su evangélica palabra a los socios y socias de San Vicente de Paul. A las nueve y media se cantó la Misa Mayor, habiendo ensalzado al Apóstol de la Caridad el reverendo don Cristóbal Timoner presbítero, Cura Párroco de San Luis.

— El próximo sábado a las siete y media celebrará este Centro Local de la Archicofradía de María Auxiliadora Misa de Comunión en la iglesia ayuda parroquia de la Concepción, la que será ofrecida por el alma de la fervorosa socia doña María Aguirre Vinent (j. e. p. d.)

Después de la Misa se dará la bendición con el Santísimo y terminados dichos cultos se entregarán las Medallas a las socias de reciente ingreso.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

en mi presencia, como de ante de vuestra doncella. Un Champión, ¿es eso algo que valganad? y yo juré probaros una día que este Champión era alguien y lo va a probaros. Del conde Jorge y más tarde el conde del otro. Ah, cuando el otro estuvo aquí. Ignorais el supicio de mis noches y el tormento de mis días... Ignorais cuántas veces os espiaba en el jardín, en el gran salón; cuántas veces os creía sola detrás de las persianas bajadas, en los bosques, por dondequiera. Vos no sospechábais si quiera que os amaba, y yo estaba yo cierto de ello. Este amor fué vuestra condenación. Yo podía resignarme a no ser amado de vos; pero veros amar a otro, ¿era posible? Había servido hasta ese día fielmente a vuestro esposo porque trabajaba por él, trabajaba por vos. ¿Pero trabajar por el otro?... Me habéis decido últimamente contra el destino, y he hecho bien... pero ¿quién he venido. Ha: pasiones que por su esencia misma son tan nobles, que producen un reflejo de generosidad y de heroísmo aun en el crimen más vil. El acento del miserable era tan desgarrador y tan sincero, que Elena casi se conmovió. El corazón de la mujer es como el de Dios, está siempre dispuesto a perdonar a aquellos que han amado mucho. — Si me habéis amado, dijo la condesa Champión con voz suave y como un quejido; si me amáis todavía, ¿por qué me imponéis este tormento?... ¿Por qué os heis el eco de esas convenciones que he oído aquí murmurar sobre mi conciencia? Jorge me ha amado, ha evitado, y también él me amaba. ¡Mira! Héculas, yo también conozco el dolor de un amor sin esperanza, porque lo he experimentado como vos. Por eso, aunque me hayáis hecho mucho daño, os lo perdono. Os vidéis ese pasado que no habéis de olvidar jamás. Sed de nuevo lo que habierais debidos ser siempre, amigo mío. Si la ruin causada por vuestros errores me hubierais irremediable, me resignaré a la ruin; si se puede todavía por un medio a ella, vos me ayudaréis.

LA CONDESA DE MONTECRISTO

— ¡El amor! no está en mi poder dároslo; mi corazón está muer o al amor. ¿La fortuna? podréis aún conquistarla, si es suficiente para consoláros. No habiéndome hoy, nos habríais evitado a todos muchas penas, pues mi intención era confiaros únicamente la gerencia de Noirmont asociándoos a la mitad de los beneficios. Y si queis dijo después de una pausa, tendiéndole su mano enliquecida con una sonrisa de santa, mi intención no ha cambiado. — ¡Qué! exclamó entonces Héculas, precipitándose hacia esta mano, ¿entonces consentí...? Pero ante la mirada severa y altiva de Elena, retrocedió como picado o mordido por un áspid. — Os engañais, Champión, dijo la condesa; mi marido ha muerto, y jamás su viuda cambiará su nombre por el de un flisario y un ladrón. Sois un cómico hábil. Me habíais conmovido; estaba decidida a ovidarlo todo, a perdonarlo todo; pero vuestra mala inteligencia me prueba que sois aún más vil de lo que yo creía, e indigno de toda clemencia. ¡Marchad pues, continuad vuestra obra subterránea, la condesa de R n cogue preferir la miseria y la ruina al horror de veros un minuto más debajo de su techo. Champión permanecía en pie delante de ella, con la frente baja, rechinando los dientes, aterrado. Gruesas gotas de sudor le corrían por la frente y por dos veces intentó en balde hablar. Al fin murmuró con voz sorda: — Vuestra piedad era buena dos años há, Elena. Eaton ces si que era preciso a fueza de clemencia, hacer de mí vuestro esclavo. Hoy ya no es tiempo. Soy malo, muy malo, irremediablemente malo. Este amor que podía purificarme me ha perdido. He sufrido demasiado; es menester que me vengue. He codiciado largo tiempo y es menester que posea. Os lo he dicho desde el principio, esta conversación iba a decir de la suerte de todos nosotros. La decisión está

# Conferencias telegráficas

## Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Desórdenes en Portugal contra el tratado comercial con Inglaterra. - La revolución mejicana. - Nuevo crédito de guerra inglés. - Una carta del Secretario de Estado del Papa. - Bendición Papal. - Traslado de la capitalidad rusa. - Victorias germanas en Francia. - El ejército ruso deshecho y el avance alemán sobre Varsovia. - El parte francés. - Notas marroquíes. - Visitando al Rey de Italia. - Audiencia Papal. - Un periódico italiano es suspendido por decir la verdad. - Las pérdidas francesas en Gallipoli. - Noticias de España

### Del Extranjero

MADRID 21 julio

#### Desórdenes en Portugal

Oporto. — Se han reproducido los disturbios en señal de protesta contra el tratado comercial con Inglaterra, que se considera perjudicial para los vinos de esta región.

En el pueblo de Lamgo, en la plaza se congregó una multitud que no bajaría de tres mil personas.

Acudieron las fuerzas del 19 Regimiento, en previsión de lo que pudiera ocurrir.

La multitud hizo fuego contra las tropas, y éstas contestaron, dispersando a aquélla.

Después de estos sucesos se ha recibido en Lamgo la noticia de que habían sido atendidas las reclamaciones de los viticultores.

#### La revolución

Decon de Méjico que al salir los carrancistas que el General Vila avanza hacia aquélla capital abandonaron la ciudad, entregando el mando a las autoridades civiles.

#### Nuevo crédito de guerra

Un radiograma de Carnarvon da cuenta de que ayer tarde el jefe de Gobierno inglés, señor Asquith, en las Cámaras un crédito de 150 millones de libras esterlinas.

#### Sobre la carta de Gasparri a Bélgica

Roma. — «L'Observatore Romano» ocupándose de la carta que el secretario de Estado, Gasparri, envió al Ministro de Bélgica reprochando la campaña de los sectarios contra el Vaticano acusándole de insensibilidad ante las desgracias de Bélgica.

Recuerda que el Papa ha enviado a Bélgica 13.000 libras.

Termina diciendo que el Pontífice obra sin ostentación de gracia a la humanidad doliente de cualquier nación debe dudar y menos los católicos.

#### Bendición del Papa

El día 25 el Papa bendecirá el Agnus Dei que roitan ardorosamente los católicos que luchan en el frente austroitaliano.

#### Traslado de la capitalidad del imperio ruso

Amsterdám. — Se han promovidado en Rusia grandes discusiones con motivo de la cuestión referente al traslado de la capitalidad del Imperio ruso interior.

Se supone que es por temor de que los alemanes avancen en combinación con la escuadra.

#### Exitos alemanes en Francia

Un radiograma de Nordeigh, transmitido anoche a las 11.30 y firmado por el Estado mayor alemán da cuenta de que las tropas germanas después de una lucha encarnizada lograron apoderarse de importantes posiciones francesas, haciendo prisioneros a cinco oficiales y 363 soldados.

Asimismo les tomaron cinco ametralladoras y muchísimo material de guerra.

Los franceses reunieron fuertes núcleos para atacar las posiciones situadas en el norte de Münster, pero sus esfuerzos al fin resultaron ineficaces, pues si bien consiguieron al principio penetrar en algunas trincheras, muy pronto fueron echados de ellas, habiendo de los prisioneros a 4 oficiales y 120 soldados.

#### El ejército ruso deshecho. Avance alemán sobre Varsovia

Un nuevo despacho de Nordeigh informa del estado de la lucha en el teatro oriental.

Empieza manifestando que en el frente ruso les es de Korsobay las tropas moscovitas huyen a la desbandada, habiéndose apoderado los alemanes de la ciudad de Chwili situada al sudoeste de Bosigany.

En su frente norte avanza, las tropas germanas se han apoderado también de unas importantes líneas rusas al sur de la carretera de Mariampol y Cowno.

En Wilnosnyaki y Jinowa libraron un grandioso combate apoderándose de tres líneas consecutivas de fuertes, y en Nowogrod hubo también tremenda lucha, en la cual fueron hechos prisioneros docientos soldados rusos, cogiéndoles además varias ametralladoras.

Al sur del Nive: las tropas germanas asaltaron las avanzadas rusas, haciéndoles quinientos prisioneros apoderándose además de importantes fortificaciones situadas al oeste de Grodek.

Por último dice el despacho que siguen los germanos avanzando hacia Ivargopol habiéndose apoderado de unas líneas rusas en Wadisanow.

Sigue el avance por el Vístula en dirección a Lublin, batiente a los rusos sin cesar, sin concederles el menor descanso, o cual hace que peleen a la desesperada y que en su huida pierden sus defensas.

El avance realizado por los alemanes en una semana es tan grande, que a seguir por este camino no han de transcurrir muchos días sin que el poblón germano ondee en los fuertes de Varsovia.

#### El parte francés

Un despacho oficial recibido anoche en París relata de que en la región de Artois continúa el combate y que en las cercanías de Souchez se libran combates en los que interviene la Infantería.

En Argonne continúa que el enemigo se apoderó de algunas baterías y trincheras que formaban una saliente en la primera línea entre el Mosá y el Mosela.

El duelo de artillería es durísimo al este de Barle Duch, Apremont y Soinot, Die en cuyo último punto el día 20 cayeron en cincuenta granadas, causando graves daños en la población.

#### Notas marroquíes

Dicen de Tanger que ha llegado a Taza la primera locomotora que comunica Marruecos Oriental con la Argelia.

En la región tangerina reina tranquilidad.

El cabecilla Hachmi prepara un ataque a la región de Benzenial, en la cual los franceses han tomado serias medidas de precaución.

#### Visitando el Rey de Italia

Dicen de Roma que han salido para el Cuartel General al objeto de visitar al Rey Víctor Manuel, las princesas Joana y Natalia y el Duque de Oporto.

#### Audiencia Papal

Comunican del Vaticano que ayer Su Santidad recibió en audiencia al ministro de Bélgica.

Este expresó al Santo Padre su gratitud por la benevolencia de Benedicto XV y colegio de Cardenales.

El sábado el Papa le concederá una audiencia particular.

#### Periódico suspendido

Notifican de Lugano que el periódico «La Sera» de Milán ha sido suspendido en su publicación por haber dado la noticia de la llegada a la indicada ciudad de 23 trenes abarrotados de heridos procedentes del frente de la batalla.

#### Pérdidas francesas

«La Tribuna» de Ginebra afirma que las pérdidas francesas en la península de Gallipoli ascienden a 35.000 hombres.

#### Enseñanza obligatoria

El ministro otomano ha dispuesto que la enseñanza del alemán en Turquía sea obligatoria en todo el Imperio.

#### Material de guerra

Cablegrafía de París que varios aeroplanos germanos volaron ayer sobre Bulgaria llevando el máximo de carga posible.

Se ha sabido luego que eran explosivos que conducían a Turquía.

#### El abastecimiento yanqui

Los aliados llevan a cabo activos trabajos para lograr que los Estados Unidos continúen abasteciéndoles de municiones de guerra.

Alemania por su parte ha declarado que muy en breve cesará el abastecimiento, pues en su mano está el tomar medidas radicales para evitarlo.

## Noticias de España

### Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional ayer efectuado resultaron premios los números siguientes:

Con 150.000 pesetas	14.889 S.V.lla
Con 60.000 pesetas	19.856 Madrid
Con 20.000 pesetas	9.020 Figueras
Con 3.000 pesetas	4.173 125 22.059 5.110
	15.759 18.722 17.033 14.700

#### Notas catalanas

En los sitios públicos de Barcelona han aparecido fijados unos carteles convocando a los marinos mercantes a un mitin que ha de celebrarse hoy para tratar de la proyectada huelga general.

Los carteles están redactados en tonos enérgicos.

Van encabezados en la siguiente forma:

«España está en peligro — En España mandan Sota, Aznar y Ugarte».

Una comisión de la Junta regional jaimista ha visitado Badalona.

Al pronunció un discurso el jefe regional, señor Junyent, quien calificó de intencional la campaña que realizan los amigos partidarios de la intervención en la guerra, «que son — dijo — unos nuevos Judas capaces de vender a España por tres dineros».

«En caso de sobrevivir alguna complicación — añadió — los jaimistas impediríamos que nos llevaran a morir en tierras extranjeras».

#### El Vicario Apostólico de Fernando Póo

Ha regresado a Madrid el ilustrísimo señor Vicario Apostólico de Fernando Póo.

Viene de visitar varios puntos de

la Península, donde ha dado conferencias referentes al estado floreciente de las Misiones y demás organismos coloniales del gofo de Guinea.

En breve dicho Vicario Apostólico reanudará su viaje de propaganda por provincias.

En Santander cumplimentará a los reyes de España.

#### Telegrama de Andrade

El Gobierno ha recibido un telegrama del Gobernador civil de Barcelona señor Andrade, diciendo que sigue las gestiones cerca del personal náutico para ver de llegar a un arreglo.

Añade el señor Andrade, en su despacho, que en la reunión que han de celebrar esta noche los marinos se dará cuenta del telegrama que les dirigió el jefe del Gobierno señor Dato.

#### Los marinos valencianos

Valencia. — Los marinos mercantes valencianos no encuentran dificultades en los ptechos para la inmediata impañación del Regimiento de trabajo a bordo.

Es casi seguro que los marinos valencianos no secundarán la huelga en el caso de que ésta llegue a estallar.

#### Oficial alemán en Melilla

Melilla. — Vestido de moro ha llegado al campamento de Arrufi un oficial alemán que estuvo prisionero de los franceses.

El día 27 cayó herido en Nancy. Se le trasladó a Biz desde Marsella.

Ha vagado desorientado un mes. Se le ha dado ropas y comida.

#### Recepción en el Ministerio de la Guerra

Anoche se celebró en el ministerio de la Guerra la anunciada recepción.

A ella asistieron los generales Marina, Jordana, Eragüa, el señor Dato, el Obispo de Sión y nutridas comisiones de jefes, oficiales y periodistas.

#### Los Reyes en San Sebastián

Comunican de San Sebastián que ayer llegaron los Reyes a dicha capital, siendo recibidos por las autoridades y un gentío inmenso que les aclamó.

Rindió los correspondientes honores una compañía del Regimiento de Sicilia con bandera y música.

El Alcalde, a la llegada del tren real adelantóse, dándole la bienvenida y ofreciendo a la Reina Victoria un magnífico ramo de flores.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica la Reina Madre, fué muy felicitada.

El marqués de Lema conferenció con el Monarca, enterándole de las noticias últimamente recibidas de la guerra.

#### La huelga mercante

Dicen de Gijón que la sociedad «Unión Marítima» ha acordado secundar la huelga marítima anunciada para el día 28 del actual.

La huelga comenzará permaneciendo a bordo todas las tripulaciones, sin hacerse a la mar.

D. Berceño dan cuenta que la Federación de oficiales de la Marina Mercante ha publicado un manifiesto anunciando la paralización del tráfico marítimo y cupido de la huelga al Gobierno, nunca a los navieros que ninguna culpa tienen de ello.

PRENSA ASOCIADA.

## VINOS SUPERIORES

Villa Martorell de E. MATAS

### Negro-Rosado-Clarete

Garantizo ser legítimo zumo de uva

Aceite selecto puro de oliva refinado

Reparto a domicilio

Almacén: San Juan 52. - Avisos: Luna 21, 1.º, Mahón

16

#### Banco de Menorca

Pagamos los cupones vencimiento 1.º julio de 1915.

También pagamos los cupones de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 agosto próximo.

#### CREDITO

DE MENORCA

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Pagamos el dividendo de las acciones del Banco de España, correspondiente al primer semestre de 1915.

#### Cortinas-Persianas

DE FANTASÍA, CAJENILLA Y TEJIDAS

Dando las medidas, se encargan en la calle Deyá, número 5, Estereira, Mahón. 75-90

#### Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.

Depósito exclusivo: plaza del Príncipe, 11, Mahón.

## Para vender

Lo está la casa de esta ciudad, calle de Deyá, número 27. Informará el Notario don Francisco Andreu.

#### Doctor Muñoz

Médico-Cirujano Apliaciones de 60€

Consulta de 3 a 4. CALLE NUEVA, 32. (Entrada por el Pasaje de Sitges).

## Sellos para colecciones

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, número 11, se ha recibido un extenso surtido en sellos de todas las naciones, a precios reducidísimos, pudiéndose adquirir, a elección, por series completas o en sellos sueltos. También se han recibido en dicho Establecimiento, álbumes para colecciones de sellos.

Acaba de publicarse el tomo X V I I de las obras completas de MOSEN JACINTO VERDAGUER, cuyo título es **En defensa propia** y se halla a la venta al precio de 0.50 pesetas en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Eureka Polvos para hacer tinta negra, de inmejorable calidad, empleando únicamente agua fría. Con su empleo se obtiene una gran economía. Véndese en las Librerías de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, número 11, y en la Nueva, número 10.

#### ITINERARIOS DE LOS VAPORIS-CORREO.

MAHÓN-PALMA

Lunes y miércoles 8 noche.

MAHÓN-BARCELONA DIRECTO

Jueves y sábados 5 y media tarde.

MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA

Martes 9 mañana.

CIUDADELA-PALMA

Viernes 8 noche.

CIUDADELA-ALCUDIA

Martes y jueves 11 mañana.

PALMA-MAHÓN

Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO

Martes y sábados 6 y media tarde

BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN

Jueves 4 tarde.

PALMA-CIUDADELA

Sábados 6 y media tarde.

ALCUDIA-CIUDADELA

Miércoles y viernes madrugada.

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Esta noche, jueves, día de moda, gran función dedicada al casino «La Unión»; se pondrá en escena la zarzuela en dos actos «Moza de muass» y la opereta en un acto «El príncipe bohemio».

Para mañana viernes «La corte de Faradón» a precios reducidísimos.

TEATRO DE VERANO. — Esta noche no habrá función.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

IMPRESA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10. - Teléfonos 20 y 17

Taleres: Rampa de la Abundancia, número 16. - Teléfono 84

MAHON

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o a varias tintas y en tinta comunicativa. En el ramo de Librería, esta casa recibe semanalmente nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este servicio con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París, siendo corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simon, Hijos de J. Espasa, Salvat y Compañía, Ramon Araluce de Barcelona y Pubul y Morales de Valencia. Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía, escribanías y objetos de escritorio de última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadore de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. Tarjetas postales de todas clases. Libretas de alquiler, fes de vida, impresos militares, altas y bajas de contribucion, facturas para franquicia oficial y otros muchos impresos modelos oficiales.

Depósito exclusivo en Menorca de las inmejorables plumas stilográficas de fama mundial marca Waterman.

Tintas Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

Gran surtido de Sellos para colecciones

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 127

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

La mejor Agua de mesa

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, Eduardo Cardona y Orfila, 11.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, número 11 y Nueva, 10, Mahón

El Arte en España

Este es el título de la importantísima obra que bajo el Patronato de la Comisaría Régia del Turismo se publica en tomos mensuales en 3 idiomas cada uno y con 48 inmejorables fotografías, al precio de peseta 25 céntimos tomo, habiéndose publicado los siguientes:

- Catedral de Burgos
Guadalajara-Alcalá de Henares
La Casa del Greco
Palacio Real de Madrid
Alhambra
Velazquez en el Museo del Prado
Sevilla
Monasterio del Escorial
Monasterio de Guadalupe

Se admiten suscripciones a esta interesantísima obra de cultura patria en la librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden
Temperada de 1.º Mayo a 30 Octubre
Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldes de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m; en tren correo, 3 horas.

Aguas minero medicinales, termales de 60º, alcalinas bicarbonatado-sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las enfermedades médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis en todas sus formas y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago e Intestinos, los trastornos del Hígado, la Diabetes y las lesiones de los Riñones, principalmente la Albuminuria.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ENTRESUELO BARCELONA.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos gratis todos los anuncios que se nos manden, exclusivos para la ocasión de mujeres.

NODRIZA. — Hay una que desea encontrar criatura para amamantar; leche de cuatro meses. Info mes, calle de San Pedro, número 24, Alayor.

Horno para alquilar

situado en la calle del Angel, número 22, punto céntrico.

Informes: TICOULAT DENTISTA 16

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Préstamos hipotecarios

Hay varias cantidades para colocar en primera hipoteca. Se desean varias cantidades para colocar en primera hipoteca.

Rapidez y reserva!

Compra venta de fincas rústicas y urbanas.

Informes: PLAZA MIRANDA, 4 MAHÓN

De 1 a 3 tarde

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRE, BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

Table with columns: Precios de venta, El Kilóg., Pesetas. Rows include Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.

Facilitado por la Casa Crédito San. André et Fils de Paris

Table with columns: El kilóg., Pesetas. Rows include Bolas líquido, Oxido la botella de 1/4 litro, etc.

Gran surtido en ordenes plata para limosneros Soldadura con hechuras. Plancha latón especial para soldadura, etc.

Mahón 22 julio 1915.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA. Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA. Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pedagogía, Palma, Abril de 1914.

De 2 cuadernos litografiados y con 36 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta a fecha y abarca:

- Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados, 2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados, 3 Ortografía y Caligrafía ilustrados, 4 Ortografía y Caligrafía ilustrados, 5 Ortografía y Caligrafía, 6 Ortografía y Caligrafía, 7 Ortografía, Redacción y Caligrafía, 8 Redacción usual y Caligrafía, 9 Redacción comercial, 10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta Ciudad. Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Paso a la higiene

Filtros "Isleor", de célebre y escogida piedra arenisca y compacta.

El agua más turbia queda cristalina mediante este higiénico aparato. Facilmente desinfectable por medio del agua hirviente. Bebiendo buena agua desaparece el tifus. Pruébenlo y se convencerán.

Precios: Filtro solo 4 pesetas Con tinaja y grifo 7'50 Se venden en la tienda de

Francisco Petrus Carreras PORTAL DE MAR, 6, MAHON DE VENTA EN CIUDADELA La Sexagenaria

Imprenta de Manuel Sintes Rotger, Sucesor de Bernardo Fábregues y de Miguel Pardo Plaza del Príncipe, 11, Mahón